

# Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

27

ОКТАБРЯ

1998 года

Цена в розницу договорная

№ 84 (19403)

Газета выходит с 1 марта 1919 года

◆ КОМСОМОЛУ — 80 ЛЕТ

## ВЕЧНО МОЛОДЫМ!

Дорогие друзья, товарищи, 29 октября исполняется 80 лет со дня образования ВЛКСМ, молодежной организации, которая на протяжении многих десятилетий была жизненной школой, близким другом, требовательным и добрым наставником для миллионов юношей и девушек нашей страны.

История комсомола — это наглядный пример ответственности молодой поросли общества на благо Отчизны. Основологающими принципами этого были самоотверженный труд и священная обязанность защиты завоеваний своих предков.

Нет, не зря сказал поэт: «...Медаль за бой, медаль за труд из одного металла лют!» Доблестный путь ВЛКСМ отмечен шестью высшими наградами Родины.

1923 год, 26 февраля Президиум ЦИК СССР принимает постановление о награждении ВЛКСМ за мужество и отвагу на фронтах гражданской войны орденом Красного Знамени.

Честь и слава героям гражданской войны!

1931 год, 21 января постановлением правительства комсомол награждается орденом Трудового Красного Знамени за работу по восстановлению народного хозяйства и инициативу в деле социалистического соревнования.

Честь и слава героям первых пятилеток, заложившим основу индустриализации страны!

1945 год, 14 июня Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны комсомол награждается орденом Ленина.

Честь и слава героям, отстаившим независимость Родины от фашистских захватчиков!

1948 год, 28 октября в связи с 30-летним юбилеем молодежная организация награждена вторым орденом Ленина.

1956 год, 5 ноября решением правительства СССР, ВЛКСМ за большие заслуги в социалистическом строительстве и особенно в деле успешного освоения целинных и залежных земель награждается третьим орденом Ленина.

Честь и слава добровольцам-целинникам, обеспечившим на долгие годы продовольственную независимость нашей страны!

1968 год, 25 октября к своему 50-летию комсомол был награжден орденом Октябрьской революции.

Честь и слава ветеранам ВЛКСМ, отдавшим весь жар своей души воспитанию патриотов Отчизны!

Дорогие друзья, товарищи, поздравляем с 80-летним юбилеем ВЛКСМ комсомольцев всех поколений, их боевой авангард — вожаков, активистов комсомольского и пионерского движения, мы выражаем твердую уверенность в том, что гуманные принципы и традиции молодежных и юношеских организаций будут возрождены и приумножены.

Слава за счастье и правду стоявшим,  
Вечно душой молодым.  
Светлая память погибшим и павшим.  
Надежды и веры живым.

Бывшие комсомольские работники.

Материалы, посвященные 80-летию комсомола, читайте на 2-3 стр.

◆ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## СТАВКА — НА ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ

День 17 августа нынешнего года, когда произошел всем памятный обвал рубля, видимо, войдет в историю под названием «черный понедельник». В последующие два-три дня население буквально смело с прилавков магазинов практически весь имевшийся в наличии товар, породив невиданный доселе ажиотажный спрос. Затем последовал резкий скачок цен прежде всего на продукцию зарубежного производства, о которой теперь остались одни воспоминания. Финансовый кризис не обошел стороной и товары отечественного производства — цены на них поднялись в среднем процентов на 20-25.

Реакцией на создавшееся положение стала целая серия постановлений властей всех уровней, ограничивающих не только неоправданный (а в глазах рядового покупателя он всегда неоправданный) рост цен на отечественную продукцию, но и на отпуск товара в одни руки.

Как сказались эти печальные события на работе наших торговых организаций, в частности, городского потребительского общества? С этим вопросом мы обратились к председателю его совета Юрию Александровичу ЗЛОБИНУ.

— Прежде всего я должен сказать, что основная цель нашего потребительского общества — сполна обслуживать своих пайщиков, коими являются жители города и часть, пусть и незначительная, жителей Перцевской сельской администрации, на территории которой также расположены наши торговые точки. В свое время мы хотели взять в аренду ряд торговых помещений в различных местах на селе, но от этой идеи пришлось все же отказаться, поскольку условия аренды ставили нас в неравное положение с частными предпринимателями. А потому на сегодняшний день рамки деятельности горпо остаются такими же, что и раньше.

Да, безусловно, события 17 августа крайне отрицательно сказались на всей системе потребкооперации. В первую очередь пострадали предприятия торговли. Если говорить непосредственно о горпо, то в результате кризиса мы потеряли до 55 процентов оборотных средств. Но при всем этом мы не поддались панике и постарались быстро сориентироваться в изменившейся обстановке, то есть не оставили магазины без товаров.

Разумеется, нынешний их ассортимент далеко не тот, что прежде, он достаточно сузился. Но какой смысл завозить дорогостоящую продукцию, если она будет лежать невост-

ребованной вплоть до истечения гарантийного срока хранения? Ведь не секрет, что одним из результатов разразившегося кризиса стало падение покупательского спроса населения. Тем более, что нас сегодня обвиняют в необоснованном завышении цен. Впрочем, это никоим образом не соответствует реальному положению вещей — торговая наценка, необходимая для содержания торговых предприятий, осталась такой же, какой она была на протяжении всего предыдущего периода.

Известное постановление губернатора области обязывает нас соблюдать ограничение торговых надбавок. Это так. Но в результате получается, что мы вынуждены торговать рядом продовольственных товаров себе в убыток. А что делать? Они-то ведь относятся к разряду товаров первой необходимости и пользуются широким повседневным спросом. Да, конечно, мы ведем целенаправленную работу по адаптации населения к новым ценам, но можно ли вообще говорить о какой-то определенности, если курс рубля столь нестабилен? Видимо, с этим и связаны соответствующие ограничения в ассортименте товаров.

В создавшейся ситуации оптовые поставщики подняли отпускные цены. Обоснованно или нет — это уже другой разговор, но факт остается фактом. За несколько недель с прилавков практически

исчезла импортная продукция. Может быть, это не так уж и плохо, ведь русский человек привык к отечественным, российским товарам, от которых его какое-то время отучали. То есть давали зеленый свет импорту, а отечественные производители отодвигались на задний план. Естественно, что последствия такой политики не могли не сказаться на них, — сейчас они еще не готовы к расширенному производству требуемых товаров. Оптики же, нажившись на обвале цен, занимают сегодня выжидательную позицию, некоторые из них и вовсе не торгуют. Вот если курс доллара по отношению к рублю вновь подскочит, тогда-то они и предложат рынку свои товары.

Несмотря на всю сложность обстановки, мы изыскиваем любую возможность удешевления предлагаемых населению товаров. И в этом случае расстояния не играют для нас существенной роли — мы готовы ехать в Москву, Вологду, Ярославль, еще куда-то, лишь бы завести необходимый покупателю товар по доступным для него ценам. Речь здесь идет в первую очередь о продовольственных товарах, хотя и промышленные занимают немалое место в обороте. Кстати, промышленными товарами в достаточном ассортименте торгует универсам, ставший с июля нашим филиалом. Сегодняшним его конкурентом выступает городской рынок, однако благодаря правильной торговой политике коллектив универсама, по моему глубокому убеждению, может добиться успеха. В целом, как мне кажется, мы предлагаем населению товары как продовольственной, так и промышленной группы по вполне доступным ценам и в достаточном ассортименте.

Говоря об отечественном товаропроизводителе, я хотел бы особо подчеркнуть, что если государство действительно пойдет на то, чтобы повернуться лицом к отечественному товаропроизводителю, в частности, к сельским труженикам, то продовольственной продукции бу-

дет вполне достаточно. Сегодня же налоговое бремя, которое несут сельские товаропроизводители, не позволяет им полностью раскрыть свои возможности, более того, оно прямо способствует падению сельского производства. Нынешнее правительство уже заявило о пересмотре всей налоговой политики в сторону создания более благоприятных условий для подъема производства. Хочется верить, что это не пустые обещания и за словом последует дело.

С 1 октября нынешнего года планировалось введение на территории области единого налога на право торговли. Но по сию пору он так и не введен. Почему? Потому что с его введением отпадут различные местные сборы. Смотрите, по итогам работы за восемь месяцев текущего года горпо получило прибыль в сумме 83 тысяч рублей. А сборов на право торговли мы заплатили на сумму 88 тысяч рублей, то есть выходит, что мы всю прибыль отправили в местный бюджет. Так откуда же взяться в таком случае заинтересованности в получении большей прибыли? Ведь если бы это было не так, мы могли бы в полную силу работать на интересы своего коллектива, на расширение торговой сети и ассортимента товаров, возможно, стали бы развивать и собственное производство.

Всю свою работу мы нацеливаем на перспективу. В этих целях горпо заключило несколько долгосрочных договоров с Вологодским мясокомбинатом, Грязовецким хлебокомбинатом, с Росбакалеей, рядом московских фирм, а также с вологодской фирмой «Вагрон» — основным нашим поставщиком алкогольных напитков. Таким образом мы целенаправленно работаем с отечественными товаропроизводителями, в частности, с вологодскими. Это, я считаю, абсолютно правильная позиция, и она, безусловно, оправдает себя и в будущем. Хочется верить, что спрос населения на все виды необходимых товаров будет удовлетворен сполна.

Записал Н. ГУСЕВ.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Согласно оценкам правительственных экспертов, валовый сбор зерна составит в этом году в России 45-46 миллионов тонн, а в прошлом году было собрано более 88 миллионов тонн.

39 процентов россиян полагают, что проблемы с покупкой различных продуктов и товаров будут носить долговременный характер и не прекратятся по меньшей мере год, а по мнению 30 процентов участников социоло-

гического опроса, на это потребуются от шести месяцев до года.

\* \* \*

По оценкам экспертов, от 30 до 50 процентов малых предприятий ушли с рынка за прошедший месяц. Примерно половина из них разорилась, другая — временно свернула дело.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на районную газету  
„Сельская правда“

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ — 26 РУБЛЕЙ НА ПОЛГОДА.

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ПОДПИСКА В КИОСКЕ «РОСПЕЧАТИ» (БЕЗ ДОСТАВКИ) — 15 РУБЛЕЙ.  
ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

# КОМСОМОЛУ — 80 ЛЕТ

## ТАК У НАС НАЧИНАЛОСЬ

## ДОЧЬ РЕВОЛЮЦИИ



Большевик с дореволюционным стажем, председатель исполкома уездного Совета Иван Данилович Кунов, выступая на одном из митингов в Грязовце в сентябре 1919 года, обратился к молодежи города со следующими словами: «В Питере, Москве и других городах России создаются организации Коммунистического Союза Молодежи. Пора и вам, грязовчанам, становиться под красное знамя своих отцов».

А вскоре в уездной газете «Деревенский коммунар» появилось официальное извещение о том, что 14 декабря состоялось первое организационное собрание пролетарской молодежи города Грязовца, на котором был образован Союз Коммунистической Молодежи.

Организаторами того собрания были коммуни-

сты И. Д. Кунов, В. Н. Новосельский и А. А. Гуляев-Зайшев. 26 юношей и девушек города стали первыми комсомольцами. Для руководства работой новой организации был избран комитет в составе трех человек: Берты Глозман, Васи Барандина и Саши Чекалина.

В марте 1920 года проходил I съезд представителей комсомола Вологодской губернии. В нем приняла участие и делегация Грязовецкого уезда. Возвращались грязовчане из Вологды радостные и гордые, ведь их товарищ Саша Чиркин был избран председателем губкома комсомола. Но работать в этой должности ему пришлось недолго, ушел на фронт.

26 декабря 1920 года собрался на свой первый съезд и грязовские комсомольцы. 38 делегатов

представляли 300 комсомольцев уезда. С большим вниманием они слушали сообщение первого секретаря Вологодского губкома комсомола и делегата III съезда РКСМ О. А. Коган о работе съезда и выступлении на нем В. И. Ленина.

После обсуждения многочисленных задач, которые очень остро стояли в то время, делегаты избрали Берту Глозман секретарем укома.

После нее секретарями уездного комитета комсомола работали А. Н. Бачурин (1921 г.), Д. А. Чекулаев (1921-23 г.), А. Евсеев, Е. Н. Кочетовская.

После ликвидации уезда в 1924 году, когда Грязовецкая волость стала входить в состав Вологодского уезда, секретарями волостного комитета комсомола работали Н. М.

Трусов (1924-25 г.), П. К. Юдин (1926-27 г.), а затем до июля 1929 года, то есть до образования района, В. Тетерин и Н. Г. Веденичев.

6 июля 1929 года была проведена первая районная комсомольская конференция. Первым секретарем райкома комсомола был избран Сергей Дмитриевич Забродин.

НА СНИМКЕ: комсомольцы-грязовчане начала 20-х годов. В центре — Алексей Григорьевич Уханов — первый пионерожатый первого пионерского отряда в Грязовце. В 1924 году по направлению уездного комитета комсомола поступил в Ленинградский строительный институт. Слева — комсомолец Сосин, справа — Анатолий Александрович Калугин. Они в 1925 году стали студентами Вологодского рабфака.

Накануне 50-летия Ленинского комсомола в Грязовце шел фильм «Татьянин день». И каждый раз перед сеансом на авансцену выходили две девушки из третьей средней школы Нина Смирнова и Тая Колыжанова.

— Светлой памяти дочери революции, нашей землячке Лизе Пылаевой, посвящается этот фильм, — торжественно и взволнованно произносили они...

В Ленинградском музее революции хранится фото, на котором изображен Сергей Орджоникидзе, Владимир Иванович Невский, Николай Ильич Подвойский и рядом с ним совсем молоденькая девушка. Мягкие светлые волосы выбиваются из-под козырька мужской фуражки. На плотно сжатых губах — чуть заметная застенчивая улыбка... Кто она, эта девушка?

...Лиза Пылаева родилась в 1898 году в деревне Прскунино Грязовецкого уезда. Крестьянский пятистенный дом смотрел подслеповатыми окнами на дорогу, по которой ежегодно по весне уходил на заработки отец семейства. Пылаевы жили скромно, и натерпевшийся беспросветной нужды «изза неимения грамоты», крестьянский сын Николай Пылаев старался учить своих детей.

Уже встал на собственные ноги старший сын Егор — уехал в шумный Петроград. Там Егорку Пылаева стали уважительно величать Георгием. Дочери Анна и Елена тоже начали зарабатывать на свой кусок хлеба. Меньшая, Лиза, училась в Грязовецкой гимназии.

«После смерти отца семья наша очень нуждалась. Брат Георгий в 1914 году был арестован по делу о принадлежности к РСДРП и сослан в Верхотурский уезд Иркутской губернии. Сестра Анна тоже подвергалась гонениям за революционную деятельность». — вспоминала старшая сестра Е. Н. Пылаевой. Эти обстоятельства навели «тьму» и на Лизу.

Двери в гимназию перед Лизой закрылись. Она не понимала — почему так произошло? Возненавидела своих бывших наставников, рассердилась на подруг. Стала просить, чтобы мать отпустила ее к брату.

— Поезжай дочка, — согласилась Мария Матвеевна. — У Егора в Питере много друзей. Может, из постояльцев кого сыщешь. Они-то уж наставят на путь истинный.

Георгий исподволь стал привлекать Лизу к подпольной работе. Он ясно видел, что предчувствие новой жизни захватило сестру.

В 1917 году Лиза работала в редакции газеты «Солдатская правда». В это время она особенно близко познакомилась со своими идейными наставниками и учителями Надеждой Константиновной Крупской и Марией Ильиничной Ульяновой. Повседневное общение с ними обогащало ее, помогало развить недюжинные организаторские способности, которые дремали под спудом.

В дни февральской революции Лиза была принята в ряды партии большевиков. Рекомендацию ей дала Мария Ильинична

Ульянова. В то же время она перешла работать в издательство газеты «Правда». Так же, как когда-то Георгий, получала от партийного комитета весьма ответственные поручения: организовать Союз социалистической рабочей молодежи.

«Лиза была первым председателем Социалистического Союза рабочей молодежи Петрограда. Она героически вела себя в июльские дни, когда юнкера Керенского громили помещения ПК во Дворце Кшесинской и в Октябре», — писал член КПСС с 1917 года П. Лурта.

Мир, о котором мечтала Лиза Пылаева, завоевывался с оружием в руках. В начале 1918 года она отправилась с отрядом красогвардейцев на фронт. Как раз из тех ворот, что выезжала когда-то на церемонии студентов императрица... Сначала Лиза дралась на западе против восставших польских легионеров, потом вместе со своим мужем В. Н. Павловым на Уральском фронте — против чешских легионеров. Там она совершила настоящий подвиг — из окруженного белочехами бронепоезда спасла с огромным риском для жизни, важные штабные документы и деньги.

«Она мечтала стать ученой. Часто повторяла, что у целеустремленных людей все мечты сбываются непременно. И вот в 1926 году Лиза приезжает в Москву, работает в Замоскворецком районном Совете депутатов трудящихся и готовится к экзаменам в институт Красной профессуры», — вспоминает Н. Оттен, сценарист фильма «Татьянин день».

В этом же году Лиза заболела. Они вообще часто болели, ее сверстники часто и умирали. От тифа, от сердечных приступов, от кровоизлияния в мозг, от тяжелых ран, от голода, просто от переутомления... Лизы Пылаевой не стало 18 марта 1926 года, в день годовщины Парижской коммуны. Она умерла в институте Склифосовского после операции аппендицита.

Вот что писали в «Правде» 20 марта о Лизе ее товарищи: «Тов. Пылаева была дочерью революции в подлинном смысле этого слова. Она умела жить полной грудью, впитывать в себя все соки жизни, и вместе с тем умела, не задумываясь, броситься в борьбу, ставя свою жизнь под риск, умела увлекать за собой и вдохновлять окружающую массу, внедрять в них дух боевого задора, борьбы. Жизнь никогда не замыкалась у нее в личной скорлупе, а наоборот, раскрывалась и приобретала мысль лишь с народом, с классом, из которого она вышла. Поэтому на баррикадах, на фронте, на смерть она всегда шла с раскрытой душой».

### ● СОВРЕМЕННОСТЬ

## НЕ ОСТАНУТСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ

Комитет по делам молодежи создан недавно при управлении по социальной сфере администрации района. Председателем новорожденного комитета выбрана на конкурсной основе Е. В. ЕРМОЛАЕВА.

Елена Владимировна — коренная грязовчанка родом из рабочей семьи. Ее родители супруги Ярыковы — уважаемые в городе люди; мать — воспитатель, отец — водитель в ПЧ-2. У Елены высшее педагогическое образование, работала учителем математики в Лежской средней школе. Замужем, имеет пятилетнего сына.

В настоящее время молодой председатель комитета знакомится с состоянием работы с молодежью в районе, накапливает банк данных по разным аспектам будущей деятельности, которая предположительно будет вестись по следующим направлениям:

а) правовая защита и социальная адаптация мо-

лодежи (лекции, беседы с привлечением юристов, работников правоохранительных органов, врачей; создание информационных уголков о защите прав детей и молодежи в учебных заведениях; организация телефона доверия и т. п.).

б) сотрудничество с Центром занятости по трудоустройству молодых граждан, поддержка молодежного предпринимательства (активизация сезонного трудоустройства молодежи, координация профориентационной работы в школах, установление связей с вузами и училищами Вологды для последующего ознакомления с ними школьников района и т. п.).

в) социально-экономическая поддержка мо-

лодой семьи (организация досуга, клуба молодой семьи, службы предоставления населению платных услуг и т. п.).

г) поддержка деятельности детских и молодежных общественных объединений, методическая и координационная помощь в их работе.

д) установление связи с неформальными объединениями, трудными подростками, молодежью, не нашедшей признания, не определившейся в выборе жизненного пути. Вовлечение их в общественную жизнь (организация спортивно-трудовых лагерей клубов по интересам, дискотек, бесед и т. п.).

С деловыми предложениями можно обращаться по телефону 2-16-40.

Г. ПЕТРОВА.

### Держайте!

Дорогие ребята! Нетрудно предположить, что многие из вас уже пробовали сочинять стихи или прозу. Если так, то вы уже знаете, насколько непростое это дело, если заниматься им всерьез. При Центре дополнительного образования г. Вологды действует студия, где занимаются юные литераторы, и где наиболее интересные из ваших работ могут получить рецензию, могут быть напечатанными в сборниках.

В настоящее время объявлен поэтический конкурс «Искать себя», посвященный юбилею В. В. Коротаяева. К рассмотрению принимаются стихотворные работы любой тематики (5 стихотворений, отпечатанных на машинке, или самиздатовский сборник). Отдельно оцениваются присланные сборники с оформленной суперобложкой и иллюстрациями.

Стихи принимаются до 30 ноября 1998 года.

Телефон для справок: 25-56-09.

Наш адрес: 160019, г. Вологда, ул. Чернышевского, д. 73, Купцовой В. Н.

# Когда мы были молоды...

В преддверии круглых юбилейных дат, особенно когда они так или иначе затрагивают многих и многих наших соотечественников, обычно принято обращаться к кому-нибудь из тех, кто в свое время оказался в самой гуще событий, напрямую связанных с историей вот этого самого юбилея. А потому мы обратились к Вениамину Александровичу МЕЛЬНИКОВУ, на протяжении четырех лет возглавлявшему комсомольскую организацию района, с просьбой рассказать о временах его комсомольской юности, о славных делах, которые давно уже, увы! стали историей.

Напомним, что Вениамин Александрович окончил Грязовецкий техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, работал в нескольких местах, а его последняя должность в то время — инженер Грязовецкой МТС. До инженерной должности он трудился механиком той же самой МТС, тогда-то и избрали молодые механизаторы его своим комсомольским вожаком.

Долго ли, коротко ли, а положили на него, делового, инициативного паренька, глаз товарищи из обоих райкомов — партии и комсомола — в последнем позарез нужен был человек на пост второго секретаря, а лучшую кандидатуру трудно было сыскать — как говорится, лично известен и на деле проверен. Кандидат, естественно, попытался уйти от ответственности, но... Но вот что душевно поведал ему его непосредственный начальник, кстати, бывший секретарь райкома партии: «Мне жаль тебя отпустить, Вениа, но я коммунист и до меня довели решение райкома, а оно таково: в случае отказа — до работы не допускать. Так что извини, с сегодняшнего дня ты не инженер и зарплату у нас получать не будешь. Думай, как поступить дальше».

Такова была суровая реальность тех дней, вознесшая молодого инженера в руководящее райкомовское кресло. Первым секретарем райкома комсомола в ту пору был Василий Белов. Нынче его уважительно именуют Василием Ивановичем Беловым, ибо слава писателя-всложжанина давно уже перешагнула национальные границы. А ведь в том далеком 1959 году он только-только начинал свой путь к вершинам творческой славы. Поработали Вениа с Васей недолго, месяца эдак четыре — вскоре первый отпросился в отпуск для подготовки к экзаменам за выпускной класс школы рабочей молодежи, затем взял учебный отпуск, затем трудовой, затем отпуск для поступления в Литературный институт им. М. Горького... А там, конечно, стезя пошла иная, писательская.

Словом, пришлось со временем Вениа впрягаться в воз вместо Васи, благо районный комсомол на то дело свое добро дал. Кстати, район-то к этому времени изрядно увеличился за счет присоединения Лежского района, комсомольская организация насчитывала где-то 4,5 тысячи человек.

Но прежде нужно было найти общий язык, взаимопонимание, так сказать. Оказалось, что не такая это уж проблема. Механика Мельникова знали все районные механизаторы. И уже потом, бывая в хозяйствах, он часто вынужден был заниматься не столько комсомольскими делами, сколько механикаторскими — зачастую к нему по старой памяти

обращались за помощью как к механику. И не только в хозяйствах, но и на лесных делянках, поскольку и лесозаготовительная техника не была для него секретом за семью печатями. Вот в таком переплетении интересов и шла работа. И работа эта носила самый разнообразный характер.

Скажем, учеба. Все комсомольцы обязаны были учиться. Если не в каком-то стационарном учебном заведении, то через иные формы обучения, например, политкружки... Ставилась задача охватить все сто процентов комсомольцев учебой. Но хотя она и была практически неосуществимой, зато большинство комсомольцев все-таки учились.

Вообще комсомольцы к своим поручениям относились с огромной ответственностью, эта ответственность прививалась с первых дней пребывания в рядах молодежной организации. В свое время был создан комсомольский оперативный отряд, следивший за порядком в общественных местах. Его нарушители опасались даже больше, чем милицию — не дай Бог, например, кому-либо закурить на танцплощадке! Мало того, что нарушитель будет с позором удален за ее пределы, ему запретят появляться здесь в течение целой недели!

— Тогда досуг очень много значил, — вспоминает Вениамин Александрович Мельников, — ведь не было ни телевидения, ни иных каких-то современных развлечений. А потому мы занимались организацией досуга не только молодежи, но и всего населения в целом. У нас в Грязовецкой МТС вошло в традицию — если не каждую субботу, то через неделю-другую ставить в клубе концерт. Обычно в субботу, работая без обеда, трактористы заканчивали свои дела в три часа дня. Тут бы по домам, как-никак неделю целую жили вне семьи, ан нет — в клуб торопятся... И не только молодые, но и вполне солидные мужчины, многие из них фронт прошлись... Стоят, терпеливо ждут, концерт-то мог быть назначен и на пять часов. Не вмещались все в зал, так двери в коридор открывали — и там толпились зрители. И ведь никто никого не обязывал посещать эти концерты. Ну, а после концерта в темноте отправлялись по домам — кто в Каргач, кто в Пухить, кто еще куда... Удивительно, но ведь все это было, было!

Талантами нашу комсомольскую организацию Бог не обидел. Из МТС перебрались они потом и на районную сцену. Кто это был? Маша Шмоткина, Женя Мильков, Валентин Чащин... Да и других было немало.

...Как-то решили построить новый клуб при МТС. Легко сказать: решили построить. Это сейчас подыскивается строи-

тельная организация, смета составляется, а тогда ни о каких строителях, ни о каких деньгах и речи не шло, — все собственными руками делали. Скажем, собирались комсомольцы в выходной день и шли собирать камень для фундамента. Была там одна какая-то старая постройка с фундаментом, вот и долбили вручную этот самый фундамент ломом, зубилами, потом таскали камень к стройке. И что же? Построили!

В те годы был брошен лозунг: «Электрифицировать деревню!» Понятно, что и здесь комсомол оказался на переднем крае. Первую просеку под линию электропередач рубили на Дедово. Собирались тогда до тысячи человек молодежи — кто-то умел топором работать, кто-то нет... Мы-то сами парни здоровые, физически крепкие, но ведь при ручной работе производительность труда низкая. Вот тогда-то и подумалось: «Раз я механик, стало быть, в моих силах помочь ускорить работу». Однако как? День был выходной, чтобы взять кусторез в МТС, необходимо получить разрешение у директора. Значит, идти к нему домой, а это не очень удобно. А все ж пошел. Так мол, и так, объясняю, разрешите взять кусторез. А он в ответ: «Ты механик, я тебе разрешаю, но только под твою ответственность».

Вот на этом кусторезе мы отлично поработали, это тебе не топоры! Ну и авторитет эмтээсовской комсомольской организации подняли на приличную высоту.

А там как было? Вот вам визирка — двадцать метров туда, двадцать метров сюда — и вперед!

Другой пример. Прохудилась танцплощадка, что у Святого прудика была в городском садике. Да и мада она вообще-то была, не вмещала всех желающих. Решили тогда комсомольцы: давайте строить новую площадку! Переговорили в обоих райкомах с горсоветом вопрос утрясли — все обещали нам помощь. Ну, помощь эта заключалась в том, что нам подсобрили достать лес. И вот рубили лес, возили на техникумовских тракторах в счет производственной практики, весной подготовили весь материал... Потом разобрали старую площадку и в выходные сделали новую. Опять же без всяких затрат. И такую отгрохали, что потом лет пятнадцать-двадцать на ней плясали.

Сейчас иногда приходится слышать споры о том, нужно ли соревнование. В те годы такого вопроса не стояло, к нему был просто огромный интерес. Приедешь, бывало, в комсомольскую организацию какого-нибудь колхоза или совхоза, и тут же возникает самый заинтересованный разговор о результатах работы доярков других хозяйств. Это было какое-то острое чувство, ведь действительно шло соперничество, шла борьба.

Среди молодых доярок, помнится, особенно блистала своими успехами Александра Григорьевна Пылаева (Иванова) — я к ней до сих пор отношусь с большим уважением: в то время надоить 5000 килограммов молока на корову! И это тогда, когда все

приходилось делать вручную; и корма приносить, и воду, и навоз убрать, и донть... А она в то время еще и велосипедом занималась, и на лыжах ходила — на областных соревнованиях выступала... Так что звание Героя она получила вполне заслуженно, тогда просто так такие награды не раздавались.

Я говорил, что в рубке просеки участвовало до тысячи комсомольцев. В традиционных же субботниках по вывозке навоза на поля участвовало уже до трех тысяч человек. Конечно, не все и тогда по уму делалось, чего скрывать. Был вот такой случай: на улице 35-градусный мороз, а все идут на субботник. Почему, ну ужто нельзя было отложить до лучшей погоды? Оказывается, нельзя. О нем было объявлено уже аж за месяц, объявлено, что такого-то числа комсомольцы области выйдут на субботник по вывозке навоза. Ну ладно, может, где-то погода подходящая, область-то вон какая! А мы могли бы погодить. Нет уж, как же тогда оперативно итоги подвести? Так что попробуй не отчитаться!

Приехала к нам заместитель заведующего одного из отделов обкома комсомола Тамара Назарова, приехала в капроновых чулочках. «Тамара, говорю, ну куда ты в чулочках-то? Тут сриски ватные в пору!» — «Нет, отвечает, я пойду, я должна». Мда, долбим навоз, а от ударов искры летят... Какие уж тут результаты, разве что «галочку», кто-то где-то поставит — еще, мол, одно хорошее дело организовали...

Но в общем-то па счету нашей комсомольской организации было немало действительно интересных и полезных дел. Решили, например, на первой ферме деревни Свистуново автоматизировать подачу воды. А для этого необходимо было провести водопровод. И опять дело это приурочили к какой-то дате. Происходило это, как помнится, в январе. Рубить траншею в мерзлом грунте — задача, прямо скажу, непростая. Для прорубки траншеи создали бригаду, во главе которой поставили инструктора райкома ВЛКСМ Сашу Тихонина.

Прежде всего заказали авторемзаводским комсомольцам отковать и закалить специальные зубила, да кувалды насадить. Бригаду скомплектовали из абсолютно здоровых ребят — траншея-то двухсотметровой длины!

И вот они по 7-8 часов в день этот мерзлый грунт долбили. А он заезженный был, промерз вглубь метра на полтора. И все же сделали, сделали, кажется, недели за две. Ясно дело, доярки были им бесконечно благодарны.

Да, конечно, можно было все это сделать в более благоприятное время года, может быть, даже используя технику. И все же комсомольцы с честью справились с делом. Каждый год формировались комсомольские отряды по спасению урожая. И это понятно, ведь осенью один день весь год кормит.



Вот я помню, был когда-то на территории нынешнего совхоза «Покровский» колхоз имени XXI партсъезда. Ушла в один год под снег вся выращенная там картошка. Вот и поручил нам райком партии подобрать человека пятьдесят комсомольцев и направить их на копку картофеля. Я быстро собрал секретарей комсомольских организаций, объяснил им сложившуюся ситуацию и каждому дал соответствующую разнарядку на отправку людей к такому-то часу. В назначенное время собрались все 52 комсомольца. Собрались и отравились пешком по снегу в сгущающихся сумерках в сторону Покровского. И убрали всю эту картошку.

Можно задать вопрос: а надо ли было делать это? Но как бы там ни было, а ведь спасли картошку! Никто не заболел, все остались довольны. До сих пор встречаю участников той «картофельной экспедиции», и до сих пор все те же вопросы: «А ты помнишь?» Тогда одна группа заблудилась в пути; ходили-ходили, чуть обратно в Грязовец не пришли — ночь провела в деревне промежуточной...

Рассказывать обо всем, что было за те четыре года, можно долго — всего было много; и хорошего, и не очень. Иногда приходилось заниматься вопросами, которые по нынешним понятиям, можно отнести разве что к разряду казусов.

С незапамятных времен существовала у нас в районе не очень добрая традиция, когда деревня с деревней сходились на кулаках. Во время укрупнения хозяйств случалось, что две такие вот «враждующие» деревни оказывались в одном колхозе. Посылают, допустим, парня из одной деревни в другую отвезти зерно. Ну, привезет он туда зерно, разгрузит, его встретят, помогут, потом обедом угостят, чаем напоят, обогреют, обсушат... А вечером сойдутся в клубе — раздерутся!

Соберем тогда комсомольцев, объясняем, что не надо быть такими дикарями, вы же люди, днем-то у вас все в порядке... А у нас так положено испокон веков, отвечают, не нам и менять этот

обычай. Вот с такими перекрутками прошлого приходилось бороться, а ведь со временем все наладилось!

Вообще в наших делах большая роль отводилась коллективным формам работы — если уж что-то делать, то всем вместе! Тогда большой размах приобрело физкультурное движение — в моду, так сказать, вошел массовый спорт. И лозунг был брошен такой: каждому двору — свою волейбольную площадку! Может быть, и был этот лозунг чересчур максималистским, но ведь в нашем, по тем временам небольшом городишке, насчитывалось аж восемнадцать волейбольных площадок! И чтобы поиграть, ребята очередь занимали! А как каток заливали... Это же была целая проблема — воды в городе не хватало, всего четыре скважины обеспечивали население... И все же вышли из положения — мобилизовали пожарные машины, отличный лед нарастили на катке. Первую небольшую трибуну на стадионе тоже комсомольцы построили. И каждый футбольный матч собирал сотни людей.

Сегодня обо всем этом вспоминаешь с изрядной долей ностальгии. И все же хочется верить, что наш предыдущий опыт не пропадет втуне. Сама жизнь заставит подумать о возрождении молодежного движения. В каких формах это произойдет? Об этом говорить пока, может быть, преждевременно, их подсказает та же жизнь. Но что это произойдет, я не сомневаюсь. Хочется только, чтобы это новое молодежное движение стало достойным продолжением того, что было наработано нами, старшим поколением, поколением, которое с гордостью называло себя комсомольским, и которое до конца им останется.

Записал Н. ГУСЕВ.  
НА СНИМКЕ: комсомолка 40-х — начала 50-х годов А. Г. Пылаева (Иванова), участница VI Международного фестиваля молодежи и студентов. Уже будучи членом партии избиралась делегатом XXI съезда КПСС. Герой Социалистического Труда.  
Снимок 50-х годов.

# КЕДРОВАЯ РОЩА

От железнодорожной станции Стеблево до Большого Денисьева пешим ходом идти не больше часа. Деревня крайними домами почти цепляется за кромку асфальта дороги Вологда—Шуйское. Она примечательна тем, что в ней жил, работал и сочинял свои миниатюры Олег Кванин.

На улице совершенно безлюдно. Неяркое солнце скользит по мокрому ст осевшего тумана крышам немногочисленных домов. И только кошка на скамейке у бревенчатого дома дугой выпнула спину, вцепившись когтями в дерево. И сразу вспомнилось кванинское:

Сказала кошка:

—Пить так пить!

Когда несли ее топить. А рядом с Большим Денисьевым приткнулось Малое Денисьево сбежавшими в низину приземистыми домами. Путь прервала речушка Комя. С опаской перебрался через шаткий мостик, слезенный из коротких полусгнивших досок, вскарабкался на высокий берег, и кедровая роща, цель моего приезда в деревню Чагрино, открылась мне во всей красе на бугре, в излучине реки.

История закладки рощи относится к самому началу нашего века. Местный помещик Николай Иванович Чагрин привез в свое родовое поместье из Сибири двести пятьдесят саженцев кедра. И высадил их на бугре. Да так, чтобы проглядывалась новая посадка из всех окрестных деревень.

Новоселы прижились. Уже через несколько лет вытанулись, подчёркивая свою стройность. Лохматыми шапками игольчатой кроны загорделиво голубое небо. А еще через несколько лет, окончательно повзрослев, выдали первый урожай кедровых орешков. С тех пор атаковали рощу ватаги сельских озорников, под топором которых с треском ломались ветви кедра. От ударов деревянных колов сыпались сверху шишки с твердыми орешками.

Немало видела роща за свои почти сто лет. Многие нанесенные ей раны лечила сама, находясь под властью различных организаций. В пору расцвета это был райский уголок, даже умудрялись расти здесь белые грибы и боровые рыжики. Жители деревни как мучили оберегали кедры, косили сорную траву, выдергивали ненужный кустарник, чистили пруд, в котором плескались караси.

Впервые мне довелось побывать в Чагрине в 1973 году. Еще не разрушена была помещицья усадьба, сторож Николай Иванович, инвалид без одной ноги, вместе с овчаркой, бегущей по роще по натянутой проволоке, охраняли кедры от набегов. В то время, находясь под эгидой «Облмежколхозлеса», роща переживала не лучшие времена. Открытая со всех четырех сторон, разрезанная дорогой Вологда—Шуйское, она выглядела безхозной. Только после публикации в газете «Вологодский комсомолец» об истинном положении в роще были приняты «Облмежколхозлесом» практические меры. Кедровая роща была загорожена забором, проезжая дорога была вынесена с ее территории.

И вот четверть века спустя я вновь поднимаюсь по старой дороге, покрытой плотной дерниной, к деревне Чагрино, в которой осталось восемь домов, и только в двух из них проживают постоянные жители, а в остальных — сезонные дачники.

Перешагивая скрипящие ступеньки крайнего дома и знакомясь с его хозяином Валерием Хрулевым. В разговоре с ним выяснилось, что он является внуком умершего сторожа Николая Ивановича. Житель Чагрина поведал мне о том, что за последние годы кедровая роща приходит в запустение, находясь под опекой СПК межхозяйственного лесхоза «Грязовецкий». Забор подгнил и упал, обводные каналы занесли, деревья начали сохнуть и падать. Кедров убавилось

наполовину. Молодые саженцы сосны с привитыми верхушками кедра или не прижились, или их выкопали местные жители и растащили по своим деревням. Роща зарастает чертополохом и лесным малинником. Прошлой осенью приезжали работники лесхоза, срезали сухие сучья с кедра, с тем и уехали.

Мы с Валерием присели на спиленный пенек кедра у пруда, густо заросшего травой, и опять вспомнилась миниатюра Олега Кванина, так любившего посидеть с удочкой на его берегу:

Что толку в том,  
Что выросла высоко.  
Была — осока  
И теперь — осока!

Валерий Хрулев предлагал руководству лесхоза свои услуги по уходу и надзору за кедровой рощей, но в организации нет такой ставки. Вот и остается она безнадзорной зарастая бурьяном и кустарником, а корни кедра поднимают подпочвенные воды.

Уже вернувшись в Грязовец, я позвонил в межхозяйственный лесхоз «Грязовецкий». К телефону подошла лесовед Татьяна Александровна и сказала, что для проведения мелиоративных работ для осушения кедровой рощи необходимо десять тысяч рублей и что такими деньгами предприятие не располагает.

И снова вспомнилась миниатюра Олега Кванина:

Метла не столь мела,  
Как яростно пылила:  
Чтоб издали  
Работу видно было.

А вернувшись в Вологду, я из редакции позвонил начальнику вологодского управления сельскими лесами Ю. А. Прилежаву, в ведомственной подчиненности которого находится межхозяйственный лесхоз «Грязовецкий». Юрий Александрович обещал изыскать необходимые средства для проведения мелиоративных работ вокруг Чагринской кедровой рощи. Значит, кедрам жить!

А. ЖАВОРОНОК.

# НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

## Показывает „Грязовец — РТВ“

(25 телеканал ДМВ)

**ВТОРНИК,**  
**27 октября**  
**«КУЛЬТУРА»:**  
12.30, 14.30, 20.30, 00.00 Новости культуры. 12.40 «Парадоксы истории». 13.05 «Новое кино». 13.30 «Время музыки». Тележурнал. 14.00 Про фото. 14.45 «Российский курьер». Краснодар. 15.25 Живое дерево ремесел. 15.30 «Осенние портреты». 16.00 Новости. 16.05 «Школьный учитель». 16.55 «Лукоморье». 17.15 «Беседы о русской культуре». 17.50 Поклонникам Терпихоры.

**«ГРЯЗОВЕЦ-РТВ»:**  
**18.00 «Добрый вечер!»** (анонс передач, реклама, объявления). **18.10 Малышам на потеху.** **18.35 «Поговорим о жизни».** **18.55 Песня в подарок.** **19.00 К 80-летию комсомола.** «Школа, которую не забыть». Встреча за «круглым столом». **20.00 Пресс-обзор.** **20.10 Реклама, объявления.**

**«КУЛЬТУРА»:**  
20.15 Чудо - сказка. 20.50 «Документ-панорама». 21.45 После новостей... 22.05 Худ. фильм «Симаррон». 23.20 «По образу и подобию». Скульптор Н. Абакумцев. 23.30 Из концертного зала.

**СРЕДА,**  
**28 октября**  
**«КУЛЬТУРА»:**  
12.30, 14.30, 20.30, 00.00 Новости культуры. 12.40 ФОТОпортрет. 12.50 «Ракурс памяти». О. Верейский. 13.00, 14.45 «Праздник Балачина». 16.00 Новости. 16.05 «Школьный учитель». 16.50 «Лукоморье». 17.10 «Беседы о русской культуре». 17.45 «Без визы». 17.55 Живое дерево ремесел.

**«ГРЯЗОВЕЦ-РТВ»:**  
**18.00 «Добрый вечер!»** **18.05 Малышам на потеху.** **18.30 Районный праздник танца.** Запись из центра культуры и досуга г. Грязовца **25 октября 1998 г.**

**«КУЛЬТУРА»:**  
20.50 «Тайны портретного фойе». «Немирович-Данченко». 21.15 «Документ-антология». «Взлетная полоса». 21.45 После новостей... 22.05 Худ. ф. «Симаррон». 23.15 «Фасады в кружеве балконов». 23.30 Вспоминая конкурс им. П. И. Чайковского.

**ЧЕТВЕРГ,**  
**29 октября**  
**«КУЛЬТУРА»:**  
12.30, 14.30, 20.30, 00.00 Новости культуры. 12.40 Ж. Сименон. «Мерз у министра». 13.55 К 80-летию М. Лукомина. «Поэзия М. Лукомина». «Импровизация на тему». 15.10 «Рядом с тобой». 15.30 «Кто там». 16.00 Новости. 16.05 «Школьный учитель». 16.55 «Лукоморье». 17.15 «Беседы о русской культуре». 17.45 Поэт Галина Горчакова.

**«ГРЯЗОВЕЦ-РТВ»:**  
**18.00 «Добрый вечер!»** **18.05 Малышам на потеху.** **18.30 «За безопасность на дорогах».** **18.50 «Школа, которую не забыть».** Праздничный вечер, посвященный 80-летию комсомола.  
**«КУЛЬТУРА»:**  
20.50 «Время музыки». 21.20 «Осенние портреты». Б. Захoder. 21.45 После новостей... 22.05 Худ. фильм «Короткая встреча». 23.30 Джаз-френиа.

**ПЯТНИЦА,**  
**30 октября**  
**«КУЛЬТУРА»:**  
12.30, 14.30, 20.30, 00.00 Новости культуры. 12.35 Ж. Сименон. «Мерз у министра». 13.40 Музей. 14.05 Е. Габрилович. «Последний автограф». 14.45 «Без визы». 15.00 Портрет атамана в исторических декорациях. 15.55 Живое дерево ремесел. 16.00 Новости. 16.05 «Что нового покажет мне Москва». М. Цветаева. 16.15 Мф. «Геракл». 17.05 «Лукоморье». 17.25 «Беседы о русской культуре».

**«ГРЯЗОВЕЦ-РТВ»:**  
**18.00 «Добрый вечер!»** **18.05 Малышам на потеху.** **18.30 «Поговорим о жизни».** **18.55 «Пять минут хорошего настроения».** **19.00 Викторина «Знаем ли мы мифы древности?»** **19.10 Песня в подарок.** **19.15 «Наши**

**В КИНОТЕАТРЕ**  
**«КОЛОС»**  
**27-28 октября**  
Австралийский боевик  
**«КАРАТЕЛЬ»**  
(кроме детей до 16 лет)  
**29-30 октября**  
Великобританская мелодрама  
**«ЖЕНЩИНА ФРАНЦУЗСКОГО ЛЕЙТЕНАНТА»**  
(кроме детей до 16 лет)

**ПРОДАМ ГАРАЖ.**  
Адрес: ул. Рабочая, 6, кв. 19.

консультации». Госналогинспекция разъясняет... **19.35 «Городские пейзажи».** Видеозарисовка. **19.40 С архивной полки.** РТВ. **20.00 «Пять новостей недели».** Информационное обозрение.

**«КУЛЬТУРА»:**  
20.15 Чудо - сказка. 20.50 «Душой исполненный полет». П. Зальцман. 21.10 Парижский журнал. 21.45 После новостей... 22.05 Худ. фильм «Союз вторая улица». 23.35 «Вместо экзамена». Концерт.

**СУББОТА,**  
**31 октября**  
**«КУЛЬТУРА»:**

10.10 «Читай Библию». 10.20 Худ. фильм «В городе». 11.50 Тск-шоу «Наобум». С. Маковецкий. 12.15 Французские новости. 12.35 Книжный клад. 12.50 Откуда музыка берется? 13.05 М. Рошин. «Эшелон». 14.30, 22.00 Новости культуры. 14.45 М. Рошин. «Эшелон». 15.40 Волшебный чемодан. 15.55 Международное обозрение. 16.35 «А прошло-де кажется сном». 17.30 Очевидное - невероятное.

**«ГРЯЗОВЕЦ-РТВ»:**  
**18.00 «В субботу вечером».**

**«КУЛЬТУРА»:**  
20.10 Чудо - сказка. 20.25 Госфильмофонду — 50. 20.50 С. Альтов. «Сатирический мини-сборник». 21.20 «Царская ложа». А. Осипенко. 22.25 Худ. ф. «Вам и не снилось». 23.50 Блэф-клуб.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,**  
**1 ноября**

**«КУЛЬТУРА»:**  
10.10 «Читай Библию». 10.20 Консилиум. 10.45 Мф. «Большие надежды». 11.55 Дж. Верди. «Эрнани». 13.00 Телесуфлер. 13.15 Дж. Верди. «Эрнани». 14.30 Новости культуры. 15.45 Дж. Верди. «Эрнани». 15.15 А. С. Пушкин. Лирика. Читает М. Козаков. 15.40 Худ. ф. «Развод леди Икс». 17.05 Положение вещей. 18.00 Новости. 18.05 Про фото. 18.30 Судьба, судьба, о судьбе. 19.30 Это было недавно, это было давно. 20.20 Чудо-сказка. 20.35 «Детский мир». Г. Шостакович. 21.00 «С потолка». О. Басилашвили. 21.35 «Вокзал мечты». 22.00 Новости культуры. 22.20 Худ. ф. «Монастырь». 23.50 Гала-концерт звезд мировой сцены.

**ПРОДАЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в 48-квартирных домах.**  
Тел. 2-17-18.

**ПРОДАЕТСЯ ГАРАЖ** в районе телевизшки.  
Обращаться: ул. Гагарина, 73, кв. 4 (вечером).

ДЛЯ ВАС, СТАРШЕКЛАССНИКИ

## Забыли? Помогут вспомнить

Начался новый учебный год. Многие старшеклассники уже задумываются над тем, где будут продолжать учиться после окончания средней школы. В Вологде при Центре дополнительного образования не один год успешно работает школа юного филолога. Сюда приходят те, кто любит русский язык и литературу, имеет склонность к творчеству. Занятия проводят преподаватели университета, которые ежегодно принимают вступительные экзамены и потому знают типичные ошибки абитуриентов. Ведь в старших классах нет уроков русского языка, мало времени остается на повторение пройденного материала. Не секрет, что часто

учитель не имеет возможности индивидуально заниматься с одаренными учениками или, напротив, с не успевающими. А впереди всех ждут выпускные экзамены.

Что же делать сельским школьникам, не имеющим возможности посещать подготовительные курсы или заниматься с репетитором? Для старшеклассников области школа юного филолога предлагает заочную форму обучения. Университетскими преподавателями разработана система заданий, сочетающих повторение школьной программы с углубленным изучением русского языка и литературы. Большое внимание уделяется развитию языкового чутья, совер-

шенствованию навыков анализа произведения, работе над сочинением. Все работы учащихся проверяются и рецензируются преподавателями университета. Это позволяет школьникам узнать требования, предъявляемые при поступлении в вузы, оценить уровень своей подготовки. Индивидуальный характер занятий позволяет создать условия для раскрытия способностей и возможностей каждого, устранить пробелы в знаниях. Повторяются все разделы школьной программы по языку и литературе, указывается необходимая литература.

Все это пригодится, без сомнения, тем, кто будет поступать в вузы, техни-

кумы, училища. Выпускники школы юного филолога учатся на разных факультетах Вологодского педагогического университета, а также в технических вузах, военных училищах. В прошлом году учащиеся школы юного филолога завоевали в городской олимпиаде I место по русскому языку и 3 — по литературе, что позволило им быть зачисленными в университет без экзаменов.

Заявления о зачислении в ШЮФ можно присылать по адресу: 160019, г. Вологда, ул. Чернышевского, 73. ЦДО. Купцовой В. Н.

Телефоны для справок: 25-56-09, 25-55-29.

Редактор В. С. ГАНИН.

Учредитель газеты — администрация Грязовецкого района Вологодской области.

Газета выходит по вторникам и субботам.

Телефоны: редактор — 2-13-32, отв. секретарь — 2-16-90, отдел социальных проблем — 2-10-76, отдел экономики — 2-14-92, бухгалтерия — 2-12-70.

Газета зарегистрирована Центральным региональным (г. Тверь) управлением Комитета Российской Федерации по печати. Свидетельство Г-0776.

Адрес редакции: 162010, Вологодская обл., г. Грязовец, пр. Ленина, 52.

Подписание номера по графику в 18.30. Подписан в 18.00.